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(57) Спосіб передпосівної обробки насіння, що
включає дію на насіння газової суміші, що містить
озон з концентрацією 0,1-10 г/м3, який відрізня-
ється тим,  що дію на насіння здійснюють дозою
озону 0,1-10 г на тонну насіння, потім витримують
насіння в атмосферних умовах протягом 1-15 діб,
після чого обробляють фунгіцидом або інсектофу-
нгіцидом дозою, яка складає більше 0,1 норми.

Винахід відноситься до галузі сільського гос-
подарства і може бути використаний для обробки
насіння перед посівом з метою активації і знеза-
ражування насіннєвого матеріалу і підвищення
врожайності сільськогосподарських культур.

Відомий спосіб передпосівної обробки насіння,
що передбачає обробку насіння композицією на
основі фунгіциду Вітавакс 200ФФ, регулятора рос-
ту ПТМБ та води [патент України №35658 С2,
А01C1/06, 2001]. У відомому способі задача вирі-
шується шляхом створення композиції для перед-
посівної обробки насіння пшениці, що містить Ві-
тавакс 200ФФ, продукти термофільного
метанового бродіння (ПТМБ) та воду у наступному
співвідношенні (на 1кг насіння):  Вітавакс 200ФФ -
1,5мл, ПТМБ - 1,6-6,25мл, вода - до 13мл. Компо-
зиція забезпечує високий рівень знезараження
насіння при половинній дозі протруювача (1,5л на
тонну насіння), з одночасним зменшенням негати-
вної дії протруювача на схожість та ростові пара-
метри пшениці. Така композиція сприяє підвищен-
ню схожості насіння пшениці на 14% (відносно
контролю) при зменшенні рівня фітопатогенної
флори з 75% до 29% (1,5мл фунгіциду + 6,25мл
ПТМБ на 1кг насіння).  В іншому варіанті,  викорис-
тання композиції підвищило схожість насіння на 10
% та зменшило рівень патогенної флори з 75% до
5%  (1,5мл фунгіциду +  1,6мл ПТМБ на 1кг насін-

ня).
Таким чином, сумісне використання фунгіциду

Вітавакс 200ФФ зі зниженою нормою та ПТМБ не
дозволяє одночасно досягти високого рівня схо-
жості насіння та низького рівня ураженості фітопа-
тогенною флорою.

Відомий спосіб передпосівної обробки насіння,
що включає зволоження насіння, дію на насіння
газовою сумішшю, що вміщує озон, дозою не мен-
ше 5г озону на 1000кг насіння, з концентрацією
озону 0,1-10г/м (патент України №41679, А01С
1/00, 2004). У цьому способі попереднє зволожен-
ня активізує процеси життєдіяльності мікрофлори,
а наступна обробка газовою сумішшю, що вміщує
озон, ефективно дезактивує її. Це сприяло збіль-
шенню врожаю ячменю сорту "Одеський 100" на
29,7% відносно контролю (без обробки).

Недоліком цього способу є те, що у виробни-
чих умовах, при використанні, як посівний матері-
ал,  насіння першої і наступних,  більш високих ре-
продукцій, з підвищеним ступенем ураженності
патогенною мікрофлорою, застосування газової
суміші,  що містить озон,  у зазначених дозах і кон-
центраціях, недостатньо для повної інактивації
патогенної мікрофлори.

В основу винаходу поставлена задача - ство-
рити такий спосіб передпосівної обробки насіння,
який у порівнянні зі способом, обраним як прото-
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тип,  підвищить і врожайність рослин і захистить
насіння від хвороб, особливо від таких небезпеч-
них, як летюча і тверда сажка.

Поставлена задача вирішується в способі пе-
редпосівної обробки насіння,  який включає дію на
насіння газової суміші з концентрацією озону 0,1-
10г/м3, в якому відповідно до винаходу, на насіння
діють газовою сумішшю дозою озону 0,1-10г на
тонну насіння, потім витримують насіння в атмос-
ферних умовах протягом 1-15діб, після чого обро-
бляють фунгіцидом або інсектофунгіцидом дозою,
що складає більше 0,1 норми.

Обробка насіння газовою сумішшю з дозою
менше 1г озону на тонну насіння недостатня для
ефективної активації зародка насіння. Обробка
насіння газовою сумішшю з дозою більше 10г озо-
ну на тонну насіння може пригнічувати розвиток
зародка, а також стимулює розвиток патогенної
мікрофлори, що приводить до зниження схожості
посівного матеріалу.

Витримка насіння після обробки зазначеною
дозою газової суміші, що містить озон, у стандарт-
них умовах зберігання, необхідна для запуску біо-
логічних механізмів пробудження і активації заро-
дка насіння, зумовлених дією озону.

Якщо час витримування насіння становить
менше однієї доби, то біологічні процеси активації
зародку не встигають розпочатися і проростання
насіння відбувається повільніше.

Якщо витримувати насіння більше 15  діб,  то
всі механізми пробудження зародку вже запущено,
зародок починає активно споживати поживні речо-
вини, що містяться у зерні і потребує додаткових
поживних речовин, але не отримавши їх уповіль-
нює біологічні процеси і вплив озону,  як активую-
чої речовини, значно зменшується.

Після озонової обробки поряд з активацією
зародка насіння відбувається активізація і мікро-
флори,  що знаходиться на насінні.  У випадках,
коли рівень зараженості патогенною мікрофлорою
значний, під дією озону відбувається прискорений
розвиток мікрофлори, яка випереджає розвиток
зародка і тому може пригнітити розвиток зародка
насіння. У таких випадках обробка насіння фунгі-
цидом або інсектофунгіцидом необхідна для при-
гнічення розвитку патогенної мікрофлори. Після
попередньої активації мікрофлори озоном, інгібі-
руючі дози фунгіциду або інсектофунгіциду для
патогенної мікрофлори значно зменшуються. Це
сприяє зниженню норми використання фунгіциду і
зменшує вміст шкідливих хімічних речовин у сіль-

ськогосподарській продукції й у ґрунті.
Приклад
У 2004р. було проведено польові досліди для

перевірки механізму формування врожаю зерна
під впливом сумісної дії озоноповітряної суміші та
різних доз фунгіциду. Для проведення досліду бу-
ло вибрано ячмінь ярий сорту Звершення. За да-
ними фітоекспертизи, 17% насіння було інфікова-
но комплексом збудників хвороб. Варіанти досліду
включали висів необробленого насіння (контроль),
обробленого різними концентраціями озоноповіт-
ряної суміші, з наступним протруєнням фунгицідом
Вітавакс 200ФФ у рекомендованій (еталон) та зни-
жених нормах витрати, а також комбіновану обро-
бку (озон-фунгицід).

В умовах 2004 року, при висіві насіння, інфіко-
ваного комплексом збудників хвороб, звичайне
протруєння нормою витрати фунгіциду сприяло
підвищенню врожаю зерна на 1,8ц/га у порівнянні
з контролем. При цьому, рівень патогенної мікро-
флори у насінні, протруєному фунгіцидом Вітавакс
200ФФ з нормою використання (2,5л/т) знизився
до 2%. При поступовому зниженні норми витрати
фунгіциду, врожай знижувався, що зумовлено не-
повним інгібіруванням патогенної мікрофлори.
Аналогічно, після озонування насіння, врожай яч-
меню знижувався на 2,3ц/га, у порівнянні з необ-
робленим насінням, що зумовлено тими же причи-
нами, і складав 26,0ц/га. При застосуванні сумісної
обробки насіння озоноповітряною сумішшю та на-
ступним протруєнням фунгіцидом з половинною
нормою використання, врожаю ячменю збільшився
до 35,0ц/га. При цьому, лабораторні дослідження
показали, що рівень патогенної мікрофлори при
комплексній обробці насіння суттєво знизився і
складав 1%.

Наведені дані свідчать про те, що озон стиму-
лює розвиток патогенної мікрофлори більш, ніж він
активізує проростання насіння та початковий роз-
виток рослин, тому передпосівна обробка сильно
інфікованого комплексом збудників хвороб насіння
лише озоноповітряною сумішшю не сприяла під-
вищенню врожаю. При протруюванні насіння після
його обробки озоноповітряною сумішшю спостері-
гався прояв ефекту взаємодії партнерів біосисте-
ми "ячмінь (врожай) -  фітопатогени -  озон -  фунгі-
цид", що призвело до значного збільшення
врожаю, зменшення зараженості патогенною мік-
рофлорою і виявило чіткі закономірності в оптима-
льному формуванні врожаю зерна ячменю.
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